

La Crónica Meridional

Año LVI

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 17.690

25 ejemplares 75 cts.

SUBSCRIPCIONES
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)
Almería, un mes. 1'50 pesetas
Provincia, un trimestre. 5
Extranjero. 10

ALMERIA

Viernes 24 de Diciembre de 1915

CONDICIONES DE PUBLICACION

Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 36 y 38; Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde. ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana 20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts

La lotería y el trabajo.

Ayer escribimos acerca de ilusiones; hoy lo hacemos con miras a la realidad.

Se ha gastado en la provincia de setenta a ochenta mil duros en busca del ansiado premio mayor, y la realidad ha respondido negando recompensa al esfuerzo, un esfuerzo supremo de un pueblo que le falta el dinero para su engrandecimiento y que por triste paradoja, lo gasta en busca de salvación.

Lo que ha pasado en Almería, en otras provincias ha acontecido, y sólo muy contadas localidades se pueden permitir el lujo de escapar al San Benito de derrochadores, inútilmente, de sus fortunas.

Estos hechos se prestan a amplias consideraciones. Son las eternas filosofías de la vida, que fía al azar lo que debe confiar al trabajo; que entrega a la suerte, lo que sólo debe ser fruto del esfuerzo humano.

Será inútil filosofar, pero es preciso. Si la prensa no cumple su misión de educar a los pueblos, no se justifica su existencia, ni tiene su vida razón de ser.

Es ya antiguo abominar de la lotería y todos caemos en el vicio. El Estado que debiera dar el ejemplo, es el primer jugador, el banquero; el que invita a los ciudadanos a los juegos de azar. Lo justifican todos los hombres públicos y casi todos los partidos, en la necesidad de reforzar los ingresos del Tesoro. Está bien; pero el Estado tiene algo más que hacer, que nutrir sus arcas con dinero para atender a los gastos públicos. Esto, con ser importante, no es todo, porque la principal misión del Estado es educar a los ciudadanos en las sanas costumbres públicas, en el ahorro, la moralidad y el trabajo, conceptos todos que sufren grave merma con esta constante invitación al juego, que hace a muchas gentes adquirir vicios y perturbar la marcha normal de hogares.

No; el juego de la lotería es pernicioso.

Es una lección anticuada de moral pública, la que estamos dando desde estas columnas pero no por anticuada y sabida, menos necesaria de ser repetida cuando—como ahora—se ofrece la ocasión de reproducirla, para que todos lean y reflexionen acerca de los hechos.

La lotería es un vicio español. Aquí—valga la sinceridad—no son las gentes, en su mayoría, muy dadas al trabajo, y buscan en la suerte lo que deben confiar exclusivamente al propio esfuerzo.

Esa es la psicología de un pueblo tan noble como grande, al que es preciso encauzar por el buen camino.

Porque nada hace fortuna con el azar. Toda riqueza que no se deba al trabajo, se evapora y los favorecidos por la suerte, si no están acostumbrados al trabajo, basarán en la fortuna su propia ruina.

Parece una paradoja, pero es verdad. Toda fortuna improvisada, necesita un buen terreno de preparación para recibirla.

Si el favorecido es hombre trabajador, aumentará su hacienda y no abandonará sus antiguos medios de vida; pero si es un holgazán, satisfará sus sueños, sus apetitos y pasiones y sin pensar en el mañana, se le acercará de día en día más negro, labrando a la posura su desventura.

No hay más lotería que el trabajo. Cuando los españoles se convenceran de esta gran verdad, el Estado dejará de ser el banquero en este juego nacional.

Los hombres, lo mismo que los pueblos, se hacen grandes por su esfuerzo propio.

Por él, son respetados, considerados y queridos.

Los que improvisan al azar una posición, no merecen el respeto de sus conciudadanos.

Pronósticos del tiempo.

El pronóstico que hace Sfeijoon para lo que resta de mes es el siguiente:

Hoy viernes 24, habrá depresiones en el Mediterráneo superior y entre Túnez y Cerdeña. Por la acción de ellas, se producirán algunas lluvias y nieves en la mitad oriental, especialmente en el N. y N. E., con vientos de entre O. y N.

El sábado 25, se alejarán por el N. y S. de Italia las mencionadas depresiones, pero llegará otra al Cantábrico, procedente del Atlántico. Ocasionará lluvias y algunas nieves en el NO. y N. de la Península, desde donde se extenderá un tanto al Centro, con vientos del tercer al cuarto cuadrante.

La depresión del Cantábrico pasará por el Centro, y S. de Francia el domingo 26, y producirá lluvias en nuestras regiones, particularmente, desde las del Cantábrico y NE a las del paralelo central, con vientos más o menos fuertes del tercer cuadrante.

El lunes 27 se hallará en el golfo de León la depresión del Centro de Francia y llegará otra al mar del Norte procedente del archipiélago inglés. Causarán lluvias en la mitad oriental, singularmente en el NE. y N. con vientos más o menos fuertes de entre SO. y NO. Temporal en el Mediterráneo superior y en el Cantábrico.

El martes 28, se dirigirá al Báltico la depresión del mar del Norte y de la del golfo de León se trasladará a Italia, formando otra secundaria en el Mediterráneo, entre Baleares, Argelia y Alicante. Esos elementos perturbadores ocasionarán lluvias y nieves en las regiones próximas al Mediterráneo y en el N. con vientos de entre NO. y NE. Descenso considerable de temperatura y temporal en el Mediterráneo.

El miércoles 29, será más tranquila la situación atmosférica, pero quedarán núcleos de fuerza en Italia y en el Mediterráneo, los cuales ejercerán alguna influencia en las regiones próximas a dicho mar, con vientos de entre O. y N. temperaturas bajas.

Del 30 al 31, persistirá una depresión en Italia, y otra del Atlántico pasará por Marruecos y Argelia. Por la acción de éste se producirán lluvias y nieves desde Andalucía y Levante a las regiones centrales, con vientos del primero al segundo cuadrante.

DE ACTUALIDAD.

La noche-buena.

¡Bendita noche de recuerdos llena en la que el alma sin dolores canta y el eco alegre de su voz levanta al compás de la música que sueña!

Noche de gozo; se olvidó la pena. Cumplida está la profecía santa, y hay que besar humildes ya el pie del niño nacido en Noche-Buena.

Cuántas noches pasaron estivales en el hogar querido de mis días al son de los panderos y timbales...

Y en medio de joviales alegrías cantábamos sencillos los zagales a la venida ansiada del Mesías.

Francisco Negrillo.

DE LA GUERRA

El reclutamiento en Inglaterra.

La declaración llamando a filas a cuatro cupos ha causado poca sorpresa, y en general ha sido bien acogida por el público.

No se hace ninguna indicación respecto a las cifras que hasta ahora se han alcanzado; pero debe hacerse observar que mientras Inglaterra sólo acude ahora a cuatro cupos de hombres solteros, hasta veintidos años de edad, disponiendo de más de 40 cupos de todos los estados, Austria ha tenido que

recurrir a llamar a hombres de cuarenta y seis años.

Además, todos los ingleses son reclutados por el sistema de alistamiento voluntario, según el método de lord Derby, y por consiguiente, los efectivos que se obtienen no indican escasez ninguna de hombres entre diez y nueve y veintidos años.

Continúa, pues, habiendo 40 cupos de hombres disponibles, amén de los hombres que aún no han sido alistados, y los millones de reclutas que se están instruyendo.

La franca alegría con que han respondido al llamamiento estos primeros reclutas, demuestra que no costará ningún trabajo llevar a la práctica los llamamientos sucesivos.

Otras noticias

Por una mayoría de 9.947 votos, contra 545, el congreso de la Federación socialista del Sena ha rechazado la proposición de que sean reanudadas inmediatamente las relaciones internacionales.

—Telegramas de París afirman que han llegado a Berlín 2.000 hombres para reforzar la guarnición y conservar el orden.

—Como consecuencia de las negociaciones seguidas por el ministro de Negocios Extranjeros francés, ha concedido que en los campos de concentración de los prisioneros franceses en Alemania, y de los alemanes en Francia, se autorice los árboles de Noel, dejando a las familias en libertad de enviarse regalos, con excepción de bebidas alcohólicas.

—La última novedad de la guerra es la formación de un batallón inglés de sordomudos, cuyos instructores lo son también, y cumplen su misión por medio de señas. Los nuevos reclutas manejan hábilmente el fusil, ignorándose si estos soldados serán enviados al frente occidental, a Salónica o a la Mesopotamia.

—El corresponsal del *Tijd* en Budapest, afirma que el alto clero hace una activa propaganda en favor de la paz, y que monseñor Gieswein se ha declarado en el Parlamento decidido partidario de que Polonia y todos los pueblos dominados obtengan su libertad e independencia.

La Mutual Latina

Asociaciones mutuas de ahorro y previsión. Domicilio social: Gran Capitán 25, Córdoba. Delegación para Almería y su provincia: Pintor Díaz Molina, 15.

LOS PEDIGÜENOS

Se va acercando.

Estamos en la Nochebuena y en el día fatídico de los pavos; ya se acercan los días de suplicio de los aguinaldos.

No sé que es peor, si ser pavo en estos días o ser saqueado infinitamente de veces por todo bicho viviente.

Yo, creo que el malogrado pavo que en la flor de su vida deja este valle de lágrimas al iniciarse las pascuas, es menos infortunado que los infelices mortales que nos quedamos; que el morir asesinado a manos de una menegilda o cocinera de ebria y anfractuosa compleción es un dulce y honroso tris; y vivir acosado por esos «frecos» pedigüenos pascurros y «gangueiros», es un suplicio.

Esta «industria» va tomando día por día caracteres alarmantes; antes no pedían más que los chiquillos a los allegados de la familia, y los ciegos en comparsa; después se extendió a los aprendices y «monecillos»; más tarde a los serenos y oficiales de barberos y en la actualidad, todo el mundo, desde los barrenderos hasta los ministros de la corona, si me aprietan ustedes un pediquito.

En esto de pedir el aguinaldo se ha batido el «recorrido» en toda su extensión; cantado, hablado, en

prosa y en verso; ya no quedan más que dos sistemas, que llegaremos a ellos si Dios y los hombres no lo remedian; el de la vía de apremio y el de las bofetadas.

Con los consumos debieron desaparecer los aguinaldos; y caso de elegir, prefiero los consumos, porque contra estos está el matute, pero ¿contra los aguinaldos? contra los aguinaldos, no hay más que la muerte.

¡Oh felices pavos que os libráis con el asado del frío y de los pedigüenos! ¡Felices vosotros...!

G. M.

Noticias mineras

Plomo y plata.

Poco tenemos que agregar a lo dicho sobre el curso de este metal en el mercado de Londres; los precios cierran con alza sobre los de la semana anterior.

Los fundidores siguen pagando de noventa y dos reales con descuento de cinco tipos y cinco reales el quintal de plomo, nueve y medio reales la onza de plata las entregas del corriente mes.

El alza extraordinaria en el cok y los fletes ha de afectar hondamente a las industrias metalúrgicas. Esto es motivo de alarma, pues se ve lontananza el peligro de que por falta de cok, tengan que pararse algunas industrias. Afortunadamente para el plomo y la plata, su firmeza viene contrarrestando el mal que se presiente.

Hierro

La situación del mercado inglés continúa firme, por la mucha demanda de este metal.

Zinc

Continúa la baja de este metal en el mercado de Londres.

Los suministros de América han disminuido a causa de las dificultades que originan los fletes para Inglaterra.

La importación de este metal ha sido de 5.040 toneladas en Noviembre último, contra 6.432 y 12.690 en igual mes de los dos años precedentes.

Nuevas aventuras de Don Quijote y Sancho.

T bio, desmazaado y confuso, encontré base el señor Gobernador de la Insula Barataria, más que por los siesabores y por los rudos problemas del oficio, por la mucha y prolongada hambre que haciale pasar el Doctor Pedro Recio de Tira-teafuera.

Por segundos contaba el tiempo que faltaba para que le dieran la prometida cena, cuando el Mayor domo del Duque llevó a su presencia un hombre y una mujer que disputaban, con tal ardimiento que aun dentro del Gobierno a punto estuvieron de venir a las manos.

—Explicad vuestro asunto, buen hombre, con pocas palabras, que la falta de alimentos ha hecho que todos mis sentidos se entretengan a consolar a mi triste estómago.

—El caso es bien sencillo, señor Gobernador, y sobre é los pido justicia. Esta señora tenía en el cuerpo todos los demonios, desenfrenados de tal modo, que no le permitían dormir, comer, ni hacer cosa a derechas. Vino a mi para que se los sacara, que esa gracia heredé a mis mayores, y después de haber probado la virtud de mis conjuros y ensalmos y haberse quedado pura y limpia como la nieve de las montañas, niégase a darme el real de a ocho y las dos gallinas que por mi caridad hablame prometió.

—Fuerte cosa es—dijo Sancho—, que al santo el voto y al niño el bollo y hasta comprar regatear y el abad de lo que canta yante; pero hablad vos, buena mujer, que no es justo santenciar un pleito sin haber oído a todas las partes y catado sus pruebas.

—Yo, señor Gobernador, no tenía tales demonios, sino unos desmayos que me cogían a causa de la falta de apetito que perdí por

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital, 20 millones de pesetas. Agencia en Almería.

CAJA DE AHORROS

Las imposiciones en la Caja de Ahorros producen un interés de 3 oyo acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre.

Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso.

Horas de Caja para las cuentas de ahorro: De 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

Como se erian robustos los niños.

Con GLAXO, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el único sustituto de la leche materna. Pregúntelo a los señores médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura la diarrea e impide los trastornos de la dentición.

Use el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es maravilloso como alimento de ancianos y enfermos, principalmente los del estómago e intestinos, a los que siempre alivia y muchas veces cura.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler & Compañía, Montera 44, Madrid.

Representante: Manuel García Zamora, Federico de Castro 12, (antes Encantada) Almería.

Pídselo en farmacias, droguerías, tiendas de comestibles y casa don Cristóbal Romero Rivas, Plaza de Santo Domingo.

desazores de familia, de tal modo que mal pudieron sacarnos los conjuros y embaucamientos.

—No, sino es cierto que yo los vi salir en rebaños y pjaras.

—Basta—dijo Sancho, en tono solemne—Si estáis seguro de habérselos sacado y conserváis tratos con ellos puesto que tan bien os obedecen, volvédselos a introducir y que este tormento sea el castigo que esta buena mujer sufra por no haber cumplido su contrato.

E Bartolero y Herrán.

DESDE MALAGA

Crónica.

El que no se divierte es porque no quiere o porque no tiene dos gordas, o porque se encuentra víctima de un catarro espeluznante, como el que a mí me tiene cogido sin permitirme asomar la nariz a la puerta de la calle. ¡Y sábado! ¡Y «El collar de estrellas» en Cervantes, «Eva» y «Las musas latinas» en el Principal, «Molinos de viento» y «El puñal de rosas» en Vital Aza y multitud de cines, aristocráticos unos, mesocráticos otros y democráticos los restantes! ¡Y la biblia de espectáculos para todos los gustos y arreglados a todas las fortunas! ¡Y yo preso, preso, en las redes semigrúpeas de un catarro indecente. ¡Y sábado! Si fuese otro día de la semana, del día del mal el menor; pero siendo sábado... ¡Esto es para suicidarse uno a sí mismo! Pero Señor, sin salir yo esta noche, ¿de dónde va a salir mi crónica? Y que me quede en casa, es indiscutible ¡Cielos! ¿De qué escribiré, sin poder dar me un par de vueltas siquiera por ese gran salón llamado calle del marqués de Laros? ¿Qué asunto tomaré para emborrillar las cuartillas consabidas? ¡Ah! ¡Magnífico asunto! ¡Estupendo tema! ¡Las Normales de Maestros de Almería!

¡Oh, insignes diputados los que habéis votado por la supresión de esos Centros! ¡Vosotros me sacáis del atolladero; vosotros sois los que venís a libertarme de la tortura en que me hallaba; vosotros venís a confortar mi ánimo en estas horas de desfallecimiento catarral; vosotros...

Pero véngase acá y vamos a cuentas, mi querido don Domingo. ¿Quién vos mandó romper lanzas y tomar en serio eso de las Escuelas Normales? ¿No recuerda vuestra merced que los únicos diputados que querían la de Maestras fuisteis vos y LA CRONICA MERIDIONAL?

¿Habeis olvidado aquella implacable hostilidad de vuestros compañeros de diputación al pensamiento de crearla? ¿Hánse marchado ya, sin dejar huella, de los aposentos de vuestra memoria lo que tuvisteis que hacer, las amistades que os enajenasteis y las cosas con que hubisteis de transigir para lograr que las partidas normalistas figurasen en los vigentes presupuestos provinciales? Pues si nada de esto habeis olvidado, ¿a qué extrañaros de que ocho señores decretasen con sus votos, a la mitad de la noche del martes último, la supresión de esas escuelas, muertas antes de nacer? Lo que vuesa merced debió hacer, puesto que era de noche, y la noche con sus sombras lo encubre todo, fué dar las gracias a los votantes y pedir la desaparición del Instituto, y la de toda enseñanza oficial, y la del ministerio de Instrucción pública, y la de las Academias científicas literarias, y proclamar con voz tonante que el único organismo oficial que debe existir en España es la Diputación provincial de Almería y que los miembros de la misma que no quieren la vida de las Normales, desempeñen el cargo a perpetuidad. Y ya puesto a pedir en esas horas de negrura, debísteis proponer que sean borrados del libro de la Historia los nombres fatídicos de Montesino, Gil de Zárate, Sáez de Villavieja, Rementería, Carderera, Avendaño, Mata Galloso, Molés, Linás, Hartzbusch, Flores Sarrafi, marqués de Pidal, Caballero, Moyano, Alonso Martínez, Echegaray, Castro, Balmes, Borrao, Becerro de Bengoa, Campomanes, Jovellanos, Quintana, Moreno Nieto, Albareda, Navarro Rodrigo y mil más equivocados, que, como profesores unos y como legisladores otros, dieron vida y esplendor a las instituciones docentes llamadas Escuelas Normales; pero no anduvisteis muy acordado con vos mismo refiriendo repentinamente. Pudisteis dar treguas a la dolencia y manifestar sincero que la venda del error había venido dos años ha tapando los ojos de vuestra inteligencia, por cuyo motivo habíais abogado tanto por aquellos centros, y que convencido de la inutilidad de los mismos, declarabais vuestra conformidad con el acuerdo de la mayoría. Haciéndolo así os hubieran declarado benemérito de la patria y los aplausos a vuesa merced hubieran oído hasta en el ministerio de la puerta de Atocha. Porque, decidme, mi estimado y respetable don Domingo, ¿qué va ganando la incultura con esas Escuelas por vos tan fieramente defendidas? Bien poco, o nada si se quiere. Pues si nada gana la incultura, ¿a qué oblinarse

LO DEL DIA

Noche de amor.

Esta noche la llaman las gentes la Noche Buena. Nosotros la llamamos noche de amor.

La religión cristiana envía a los hombres consuelos y esperanzas. El drama del Calvario inspira temor y arrepentimiento y el dulce cuadro del Nacimiento del hijo de Dios en el establo, inspira ternura y amor.

Así, la Noche Buena congrega a los hombres en familias y les inspira los más gratos sentimientos de ternura. Es el prólogo de la humanidad cristiana, la noche que precede a la Natividad del Señor, buena nueva que se extiende por el mundo y da principio a una nueva era para los hombres que abandonan la servidumbre del pecado para encauzar sus acciones por el camino del bien.

Noche de amor para el padre de familia, que edifica con su ejemplo y congrega a su alrededor a todos los hijos; para el niño que fabrica nacimientos con figuras de barro, arenas y ciprés, evocando aquel dulce cuadro de Bethléem; para el soldado creyente que desde sus trincheras piensa en Dios, en su familia y en su patria; para la humanidad, en fin, que se siente redimida de sus culpas y camina a su redención.

La Noche Buena, tiene un tinte singular distinto al de todas las fiestas del almanaque cristiano. No hay hombre que no la celebre, no hay pueblo que no le dedique especial atención, reuniéndose los hombres en familias desde los puntos más apartados del planeta.

Noche de amor; noche de recuerdos y esperanzas!

¡Lástima que esta noche sea tan triste en las trincheras en este año y en el pasado!

Allí se vive también del recuerdo y de la esperanza. Pero los pueblos no se inspiran en el cuadro de amor de Bethelén y como fieras se destrazan en vez de amarse y ampararse.

Crónica de Modas

(De nuestro servicio particular).

Los regalos de Pascua.—Un recuerdo para los desheredados.—Economía y utilidad de los regalos.

En esta época de Pascuas, las damas se ocupan menos, de sus trajes dedicando toda su atención, a los preparativos de dichas fiestas, que traen consigo grandes gastos.

En los almacenes de París, se adquieren durante esta época los bolsos que en tales días del año se ofrecen a los grandes y a los chicos.

Ni por un momento se olvidan las espirituales mujeres parisinas de los soldados que luchan en las trincheras y también a ellos llegarán los regalos de Pascuas.

Los regalos serán en esta ocasión más modestos que otras veces, pues tampoco será posible olvidar a los pequeños desheredados de la fortuna a los refugiados belgas, a esas pobrecitas criaturas que sufren momentáneamente las consecuencias de la guerra y para quienes ha de ser muy triste la Nochebuena de este año.

En lugar de los regalos costosos y poco prácticos de otras veces parece ser que se implantará la moda de regalar cosas útiles y baratas.

Un elegante regalo por ejemplo, para las muchachas jóvenes, es un kimono, de los que existen una gran variedad de modelos y clases.

Los que más se llevan son los de lana color cereza bordados en colores claros.

Puede ser también el kimono de seda, con un cepiño ribeteado de una piel fina. Otro regalo que ha empezado a generalizarse, es un modelo de delantales, sumamente originales.

Forman una especie de blusa saca, con un pequeño tableado en la parte de abajo, y adornado todo él, con budoques del mismo tono de color que la tela del delantal que deba ser de clase fina.

Los portamonedas y sacos de mano, que también se regalan mucho, son de una gran variedad, bordados con azabache de diversos colores.

Otro regalo que también se hace mucho, es el de más elegantes y artísticas cajas de metal blanco propias para galletas.

Estas cajas resultan muy prácticas, sobre todo en las casas donde la escasa servidumbre, exige que

se simplifique todo lo más posible el servicio, pues en dichas cajas pueden servirse las pastas a la hora del té.

Para los niños no es posible indicar cuales son los mejores regalos. Depende de las aficiones y gustos de cada uno, pero en general se aconseja, que se compren juguetes que puedan servirles de instrucción y recreo al mismo tiempo.

Un regalo bonito aunque algo costoso son las modernas máquinas cinematográficas y otro regalo económico e instructivo pudieran ser esos rompe-cabezas como vulgarmente se les llama, que representan mapas de diversos países.

Como habrán podido observar nuestras lectoras, la moda ha tomado ya en esta cuestión de los regalos un aspecto sumamente simpático, convirtiendo los obsequios en algo práctico para quienes los hacen.

Viscondesa de Revilla. París, Diciembre, 1915.

NOTAS UTILES

Beneficencia

En los establecimientos benéficos existían hasta ayer: Hospital: varones, 87; hembras, 59. Hospicio, 105 y 148; expósitos, 5 y 11; Manicomio: 99 y 70. Total, 584.

Hospital provincial.

Médico: don Eduardo Pérez Cano.

Practicante: don José Gil Segura Retén de 3 a 5: practicante don Manuel Moriana.

Movimiento carcelario.

Ayer fueron puestos en libertad Julio Martínez María y Miguel Ogalla Manzano.

Quedaban reclusos, 48 hombres y 4 mujeres. Total 52.

RECONOCIMIENTO.

Rotura de bloques

Ayer mañana, según estaba señalado, se procedió a la rotura de varios bloques del muelle, en la parte Poniente del Andén de Costa.

La operación, que comenzó en las primeras horas de la mañana, fué realizada con picos por varios obreros.

El ingeniero inspector señor Diz, y numerosas personas de todas clases, presenciaron la rotura de los bloques.

Nos abstenemos de hacer comentarios, porque este asunto corresponde exclusivamente a los técnicos.

DE UN ALMERIENSE

Notas para una "Historia de Almería"

XXVIII

Según los escritores árabes, el ejército de Alfonso se componía de 100.000 peones y 80.000 caballos, de los cuales la mitad estaban armados de pies a cabeza y la otra era caballería ligera. Entre ésta figuraban 30.000 ginetes que procedían de los sarracenos sometidos a la dominación de Alfonso VI.

Según los escritores cristianos el ejército árabe era de 100.000 combatientes.

Puede calcularse, alejándonos de exageraciones, que pelearon por ambas partes de 130 a 150.000 hombres.

A unas millas de Badajoz, en la dehesa que los árabes llaman Zalacas, o Zal'as, (Sahla); y los cristianos Sacralías, acamparon ambos ejércitos. Un riachuelo llamado Hachir separaba a los combatientes.

Aquella inmensa muchedumbre, con almancenados poco provistos, se veía amenazada de morir de hambre si permanecía en el mismo punto; y por esta razón, Yusuf envió a Alfonso VI una comunicación haciéndole tres proposiciones o que abrazare el islamismo, o en otro caso, que le prestara vasallaje conservando su religión; y si no optaba por ninguno de ambos extremos, que se preparase a pelear lo antes posible. Y añadía a esto, que había tenido noticia de que el castellano, poco antes, había querido aprestar una escuadra para pasar al África, y marchar al encuentro de los Almorávides, y para ahorrarle este trabajo había venido él a España.

Cuando Alfonso hubo leído esta carta, la arrojó al suelo y dijo al portador:

«Como mañana viernes es día festivo para los musulmanes, no



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de ALMERIA A LA ARGENTINA

El nuevo y lujoso vapor-correo de 14.000 toneladas á dos máquinas y doble hélice, provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos

Infanta Isabel

de la Compañía PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA, de Cádiz, saldrá de este puerto el día DIE CINUEVE DE ENERO DE 1916.—Travesía de Almería a Buenos Aires EN QUINCE DIAS, con escalas en Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de primera de segunda y segunda económica. Espaciosas cubiertas de paseo. Suntuosos salones de música, de lectura, Bar, etc., etc. Comedores especiales para pasaje de tercera clase.

AVISOS IMPORTANTES.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas. Este buque tomará cargo para dichos destinos, comprometiendo las cabidas con la necesaria anticipación.

Informará su Consignatario, LUIS GAY PADILLA, Puerta de Purchena 4, Almería.

me parece el más apropiado para pelear; el sábado es el día de los judíos, y como son muchos los que hay en ambos campamentos, tampoco puede elegirse para día de la batalla; y lo propio sucede con el domingo, que celebramos los cristianos. Por esto, propongo el lunes, en el cual, sin quebrantar las fiestas, todos podremos trabajar con empeño por alcanzar la victoria».

Yusuf aceptó la propuesta, y quedó señalado para la batalla el lunes 26 de Octubre de 1086, según los escritores árabes que son los que más descienden a estos detalles.

Afonso, para coger al enemigo desprevenido, y derrotarle con mayor seguridad, decidió dar la batalla el viernes 23; más los infieles no dejaban de estar muy alerta, temerosos de una sorpresa, y el más receloso, era el Rey de Sevilla, quien envió por la noche al campamento cristiano espías que observaran todos los movimientos del enemigo; y cuando vieron que se disponían para la batalla, fueron prontamente a llevar aviso a Almotamid, que tenía ya a su ejército sobre las armas, antes de que los cristianos salieran de sus reales; y el mismo Yusuf que estaba en el segundo campamento, con el centro y las reservas, fué avisado a tiempo del movimiento del ejército cristiano.

La vanguardia de Afonso cayó con gran ímpetu sobre los reales del Rey de Sevilla, y cuando mayor era el espanto y la confusión en los infieles con la inopinada embestida, quedaron sorprendidos los cristianos al encontrarse, antes de haber llegado al campamento de los andaluces, con un cuerpo de ejército de 10.000 jinetes almorávides, al frente de los cuales estaba el valiente Almudafar Dabud ben Aixa, uno de los mejores generales de Yusuf.

No se hallaba éste verdaderamente en estado de hacer frente al ímpetu y superioridad numérica de los cristianos, siquiera estuviera sostenido por una gran división de arqueros y honderos, pero al menos puso con su ánimo de resistencia el combate, aunque con grandes pérdidas, y teniendo al fin que replegarse; pero obligando también a los cristianos a que pasaran a la segunda línea de batalla.

En las alas del ejército cristiano había colocado Alfonso a Sancho Ramírez y a Berenguer Ramón; y él, quedó en el centro.

En el primer encuentro, los musulmanes aterrados, huyeron hacia Badajoz, deteniendo apenas a los cristianos la caballería sevillana que capitaneaba Davud. El Rey de Castilla creía ya ganada la batalla viendo que la resistencia de Almotamid era cada vez más débil y que la dispersión de los andaluces era casi general cuando Yusuf envió en su auxilio nutridos escuadrones zenetes y bereberes, mandados por su sobrino Sir-ben-Abf B-quer; restablecido por aquella parte el combate, en tanto que él, al frente de su guardia, compuesta de lamtunas y almorávides, a quienes era deudor de sus grandes victorias en África, con una evolución sumamente hábil se dirigió al campamento cristiano.

Afonso, en lo más recio de la pelea, siempre avanzando con los suyos, había batido por fin a Almotamid, apesar de los auxilios que había recibido, obligándole a retirarse del campamento almorávide, cuando tuvo noticia, por los fugitivos, de que el emir africano se había apoderado del campamento de los cristianos, pasando a cuchillo a sus defensores, y después de haberse apoderado de los tesoros allí acumulados, le había prendido fuego.

Dejó de perseguir a los fugiti-

vos, y retrocedió para recobrar su campamento; más las tropas de Yusuf no aguardaron a ser atacadas, sino que cayeron como un torrente devastador sobre los cristianos, los cuales aunque fatigados por tan larga pelea se sostuvieron firmes y animosos, poniendo en duda la victoria. Arengó entonces el Almorávide a los suyos, y aleccionándolos con el ejemplo, se lanzó al frente de ellos, adonde vió el combate más empeñado, y allí perdió hasta tres caballos, pues también los nuestros pelearon en aquella jornada con gran valor, por sus santas creencias y amada patria.

La matanza fué espantosa durante algunas horas cayendo a millares, como la mies a los golpes de la hoz del segador. La sangre de los moribundos inundó el campo de batalla, y muchos de los que caían heridos parecían ahogados en la sangre de aquellos a quienes habían dado muerte, hasta que por fin la llegada de la noche puso término a la jornada.

El rey de Sevilla, y Davud, al huir hacia Badajoz, echaron prontos de ver que Afonso había dejado de perseguirlos, y enterados de las ventajas obtenidas por Yusuf, recogieron su gente, y volvieron de nuevo al combate, de suerte que los cristianos se vieron atacados por ambas partes, quedando consumada la derrota, no pudiendo siquiera optar entre vender caras sus vidas, o darse a la fuga.

A favor de la noche se salvaron, huyendo, las escasas reliquias del ejército cristiano.

El rey Afonso, herido gravemente de un bote de lanza, sediento por la sangre perdida, sin agua para apagar la sed, y al fin, desvarado, fué retirado de la lid por los suyos, que lo llevaron a Coria, no sin que con grandes esfuerzos, pusieran respeto a los contrarios, que al punto se volvieron a sus tiendas, sin perturbar aquella dolorosísima fuga.

Francisco Jover.

"Boletín Oficial"

EXTRACTO DEL DIA 22.

- Solicitud de registro minero. — Tarifas de arbitrios confeccionadas por los Ayuntamientos de Ohanes y Vicar. — Requisitorias mil tares. — Continuación de la lista de las personas nombradas para adjuntos en los tribunales municipales de justicia. — Anuncios de contribuciones y edictos de Ayuntamientos.

Viajeros.

Ayer marchó a Madrid el capitán de Infantería don Miguel Gómez.

— Para Abacete, donde ha sido trasladado, marchó el jefe de servicio que fué de esta Estación telegráfica don Manuel Valerola, acompañado de su señora.

— En el tren correo regresaron ayer a Sevilla, el joven alumno de ingenieros don José Ramírez y su distinguida familia.

— A Madrid, donde pasarán las Navidades, marcharon don Juan Vizcaino Veraguas y don Francisco Bracho, en unión de sus señoras.

— De Cartagena, donde ha pasado una temporada, ha regresado a Padules de esta provincia don Julio Ferré Cobo, en unión de su señor hermano don Francisco, comerciante de la primera ciudad levantina.

— También desde Granada han regresado a Berja, donde pasarán las vacaciones en Pascua, los es-

tudiantes de la Universidad de la ciudad de los cármenes, don Antonio y don Gracian Gutiérrez Ibarra.

NOTA TRISTE

Los niños pobres.

Nada tan triste en estos días próximos a la Navidad como ver a los niños pobres que, en el dintel de la vida, parece que la vida se niega a recibirles.

Ellos, los infelices, no saben sentir el dolor de haber nacido, ignoran el poder de la fuerza, que da el triunfo; desconocen la afrenta que es para el que de todo carece la indiferencia o el despotismo de quien satisfecho de todo se halla.

Pero saben desear lo que no tienen y envidiar lo que no han de tener.

Y la envidia engendra en las criaturas el odio.

Y el odio va poco a poco posesionándose del alma de los niños.

Y en el alma de los hombres el odio se hace crimen.

Recuerdo una Nochebuena pasada en una cárcel de partido.

Suele molestarte la alegría de los niños — que es a veces dolor disfrazado de risa —; más sinceras son siempre las lágrimas de los vencidos.

Un hombre, un presidiario llevado allí en conducción, y a quien tal vez esperaba el verdugo, fué sincero conmigo: contóme su delincuencia, como acaso no habría de hacerlo al tribunal que hubiera de condenarle.

Una vez — hacia muchos años, muchos años —, hambriento como estaba, robé. Pero la ley — menos mal — abuelo a los niños. Y el niño vivió, mal vivió, comiendo rancho; no todos los días, y pisando la nieve con sus pies descalzos y teniendo la mano a los que menos consideraciones que a un perro le guardaban.

De mozo, cada vez más hambriento, más cada vez, volvió a robar. Y fué a la cárcel...

Después... Allí estaba esperando que un tribunal le entregase a las manos del verdugo. Fué el suyo un crimen monstruoso, que ponía espanto en su corazón duro, endurecido por la crueldad de los hombres.

La historia es vieja: todos la conocemos. Es la eterna historia de la delincuencia por hambre.

La historia de quien por hambre empieza a envidiar, y la envidia engendra el odio en su alma, y en su alma el odio se hace crimen.

F. Gonzalez Girabet.

EN LOS EXPLORADORES

Una conferencia.

Anoche a las nueve dió su anunciada conferencia en el domicilio social de los exploradores, nuestro querido amigo, el culto historiador y cronista de la ciudad don Francisco Jover y Tovar.

En la concurrencia, que fué numerosísima, figuraban señoras y señoritas.

Presidió don José Molero Levenfeld.

Disertó el señor Jover sobre «La toma de Almería» por los reyes católicos don Fernando V y doña Isabel I, y llevó al auditorio tal cúmulo de datos, que al final fué calorosamente aplaudido.

Mañana daremos un extracto del discurso pronunciado por el conferenciante.

Se necesitan agentes

bien retribuidos para asunto lucrativo. Informará el dueño de «La Fruneraria», Augusto A. Riva, Real 16

en sostenerlas? ¿A qué gravar el presupuesto provincial con los miles de pesetas que supone el mantener esos establecimientos inútiles cuando no perniciosos a la buena marcha administrativa de los verdaderos intereses provinciales? ¿Vuesa merced habla en nombre de la cultura y de la ley; y por lo que respecta a la primera, ¿qué papel representa la cultura en los presentes históricos momentos? El de la destrucción. Votad, votad un presupuesto de incultura y... ¡abajo los centros culturales! ¡Abajo esas Escuelas que han venido a perturbar la acompasada y rítmica marcha de la excelente y excelentísima diputación provincial. Si el voto de los particulares puede sumarse al de los señores que con aplauso de la opinión imparcial dijeron que sí, allá va el mío en favor de la supresión acordada el último minuto de la última hora del día catorce del último mes del último año del tercer lustro del siglo veinte. ¡Abajo los consumos! ¡digo, ¡abajo las escuelas normales de ambos sexos! ¡Abajo la luz, que ciega, de la sabiduría! ¡Abajo mi catarro que, reteniéndome en casa esta noche, me impide asistir en Cervantes a la representación de «El collar de estrellas», del inculto Benaventel!

¡Qué ocurrencias se fraguan a veces en el cerebro de los grandes hombres! Porque don Francisco Bergamín es un grande hombre, no hay que dudarlo. Y a don Francisco Bergamín se le ocurrió sacar de los Institutos los estudios del magisterio de primera enseñanza. Y consecuencia de tal ocurrencia fué que la Diputación, de que forma parte don Domingo, tuviese que pechar con los gastos del sostenimiento de la Escuela Normal de Maestros. Por lo cual, la Diputación de que don Domingo es miembro, atraviesa una crisis tremenda, terrible, horrorosa. Y en vista de esta crisis hay que cortar el nudo gordiano que en forma de Escuelas Normales de Maestros y de Maestras está suicidando los Asilces de Beneficencia almerienses. Basta de estúpidas consideraciones! Los y las aspirantes al título, que vayan a obtenerlo a Granada, a Jaén, a Cuenca, a Soría, adonde les venga en ganas, que muchos años se ha pasado Almería sin la Normal de hombres y toda la vida sin la de mujeres, no empujando su falta la marcha de la cultura provincial ni la provisión de escuelas públicas. Sí, futuros maestros, id a esas capitales por el diploma codiciado, que sus respectivas diputaciones, menos previsoras o menos sabias que la vuestra, se afanan por atender y conservar centros análogos a los que ahí se trata de suprimir. Muy bien, señores ocho; lo hecho, hecho está. ¿Qué hubiera sido de mí esta noche, la noche de este sábado sin vuestro acuerdo de otra noche, de la noche del catorce? ¿Qué valen ni qué representan, no ya dos, sino todas las Escuelas Normales juntas comparadas con mi catarro? ¿Si habrán influido en el progreso de mi mal los votos de los seis diputados que no sancionaron la supresión? ¿Si habrán votado la continuación para que no me encontrase sin asunto para mi crónica de esta semana? Y hasta es muy posible que algún diario saiga con la siguiente gaceta:

«Nuestro estimado amigo don (aquí mi nombre y apellido) se encuentra en el lecho del dolor, víctima de un catarro con honores de gripe, cogido a las doce de la noche del martes de la semana última. Como el señor (aquí mi primer apellido) escribe sus crónicas los sábados, de una a dos de la madrugada, la que publica hoy no hubiera llegado a nuestros ojos si no hubiera sido por la plausible supresión de estas Escuelas Normales, que le ha dado el asunto de la misma, puesto que nuestro amigo recoge el tema de sus trabajos en sus nocturnas salidas sabatinas, y la noche del sábado último no salió» y tableau.

Juan Cañizares Beltrán.

Málaga 19 Noviembre 1915.

Movimiento marítimo

Día 23.

Entradas.

Vapor «Primero», de Málaga, con 18 pasajeros y carga.

Despachados.

Vapor «Primero», para Cartagena, con carga general.

Laúd «San Miguel», para Gerrocha, con mineral.

SE VENDE

una casa en n. calle de Majal

dores número 20, con siete habitaciones y patio. En ella informará-

NOCHE BUENA.

A Pepe Flores.

En el rincónico mejor de la casa, junto a la lumbre de cuatro o seis ramas, están madre e hijo. La madre le habla, rasgando el silencio, ¡ese silencio que el ánimo espanta!

¡Ya ves, madre mía, solicito faltaban diez días o doce para estar en mi casa, junto a mi madre pasando las Pascuas del too licenciado...

Se oyen las notas de alegre parranda. Ruidosos panderos, sonoras guitarras, mezclados con risas de hermosas zagalas, mezclados con coplas de mozos que cantan...

¿Qué tienes Juanico? ¿Por qué entre tus manos escondes la care? ¿Por qué no me miras? ¿Qué haces que callas?

¡Llorar, madre mía! ¿Que allí, cuando estaba metido en la guerra, la guerra que espanta, la guerra malidita, yo siempre pensaba volver a mi tierra con firme esperanza de ir al trío...

de tarde y mañana, y toos los cuarticos que yo en él zorrara, gastarlos en cosas pa tí pa esta Pascua; porque es Nochebuena, ro noche de lágrimas; porque es que has como pan solo, y yo dara mil veces mi vida con tal que te hartaras de cuanto quisieras; la madre del alma que su carica, miro mu triste y amarga; que veo que a tus años pa mí tu trabajas, y cuando te mueras, iré por las casas pidiendo una rescaca, pues, no pueo ganarla!

La anciana suspira, el mozo se afana por ahogar la pena que le rae el alma; y aún cuando solícitos, quieren ocultársela, calladas y ardientes, los dos vierten lágrimas, tributo de argustia de sus tristes almas...

Y suena el nuevo la alegre parranda. Ruidosos panderos, sonoras guitarras, mezclados con risas de hermosas zagalas, mezclados con coplas de mozos que cantar.

E Cervantes Jimeno. Vera y Diciembre, 915.

Accidentes: INCENDIOS, ROBOS Y MUERTE DE GANADO

Teodoro Fernández

Beja de Reyes Católicos, número 5

GACETILLAS

Junta

Esta tarde, a las seis, se reunirá la Junta de Protección a la infancia y represión de la mendicidad en el Gobierno civil.

Misa del Gallo.

Esta noche se celebrará la Misa del Gallo, en la Catedral, Iglesia de Santo Domingo y capilla de la Sagrada Familia.

Jerez y Moscatel. Se vende en el café Suizo a una peseta litro.

Empleados trasladados.

Ha sido destinado al Gobierno civil de Baleares, el ordenanza del de esta provincia, don Buenaventura Bayer Font. En su lugar viene don Federico Campoy Roldán, que ocupa el mismo cargo en Baleares.

No ha lugar.

El Tribunal Supremo ha declarado no ha lugar al recurso de casación, que interpuso don José Cuencá Barranco en autos procedentes del juzgado de Almería, seguidos con doña Encarnación Barranco Morales, sobre declaración de bienes y otros extremos.

Echagüe a Melilla.

El día primero de Enero es esperado en Melilla el ilustre exministro de la Guerra, Excmo. señor don Ramón Echagüe.

Pérdida de un perro

Se ha extraviado un perro de raza «Setex», color negro, patas canela, que atiende con el nombre de «Dandi». Se gratificará espléndidamente al que lo presente en la casa número 15 de la calle del Mínero.

Sorteo suprimido.

La Dirección General del Tesoro ha acordado suprimir desde el próximo mes de Febrero, el sorteo de la primera decena de cada mes, el precio de cuyo billete es de 100 pesetas, sustituyéndolo por otro de 40 pesetas.

En el Monte de Piedad.

Esta tarde, a las tres, celebrará Junta el Consejo del Monte de Piedad y Caja de Ahorros.

Gitanos detenidos.

La Guardia civil ha detenido en Cuevas, a las gitanas María Santiago Fernández (a) Araceli y Juana Fernández Fernández (a) Mota, autoras del robo de cinco gallinas en término de Antas.

El más rico perfume, Agua Colonia Orive Desde 0 75 frasco.

Es el mejor laxante GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis: uno dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

A las señoras

Procedente de Granada se encuentra hospedada en el hotel Simón, la acreditada modista de sombreros de señora y niña, señorita Mercedes Siles Reina. Trae, como en la temporada anterior, elegantes modelos, últimas creaciones de París.

PROLONGA SU ESTANCIA

hasta el 29 de Diciembre en el H. INGLES el acreditado Médico colegiado en Madrid don FERMÍN GUERRERO, con veinte años de práctica, especialista en organoterapia en las enfermedades del estómago, nerviosas, oídos y vías urinarias, habiendo conseguido curaciones notables, gracias a los procedimientos modernos y fruto de sus conocimientos profundos en dicha especialidad, en su clínica de Madrid, establecida en la calle de Roma número 16. Su invento «medicinal contenido vibratorio» para combatir las HERNIAS (sin operar) ha causado la admiración de los hombres de ciencia.

APLICA TODA CLASE DE APARATOS ORTOPÉDICOS. HORAS DE RECIBIR A LOS ENFERMOS EN ALMERIA, DE 11 A 1 Y DE 4 A 5.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY Ss. Gregorio, pbro. y m., Ludiano, Metrópoli y Eutimio, mrs., Társila e Irmina, y La misa y el oficio divino son de la Vigilia de Natividad, con rito simple y color morado. Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. del Pilar en el Servicio Doméstico.

PARA MAÑANA.—La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. Santos Anastasia, vg. y Eugenia, vg. y m.

La misa y el oficio divino son de La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble de primera clase y color blanco. Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de B. en, en Santo Domingo.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde. —En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

DOCTOR MANUEL MARIN Oculista del Hospital provincial

Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano Americana.

CONSULTA: de 7 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

PUERTA DE PURCHENA, 3

Vapores para New-York directos



El magnifico trasatlántico español Asuarca,

llegará a este puerto el día 28 del actual, saliendo el mismo día para dicho destino. Admite carga. Para más informes su Agente Francisco Romero Molina, Andén de Costa, 46.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Informes de la guerra

Madrid, 25.

Parte francés

Se ha recibido esta tarde un despacho oficial de París, que dice así:

Durante la pasada noche, se notó gran calma.

En Beaubraing continuamos la destrucción de las defensas.

En Hartmanwi lerkopff la situación sigue siendo igual.

Nuestras izquierdas iniciaron los contraataques.

El enemigo progresa en nuestra derecha.

De origen ruso

El comunicado oficial de Petrogrado participa lo siguiente:

En Riga cañoneamos con éxito los aeropanos y los globos cautivos.

En Skel continua el duelo entre la artillería.

Los aviadores rusos bombardearon varios trenes que marchaban a Swienciany.

En la Galitzia al iniciar los contraataques, recuperamos la altura, aprisionando buen contingente al enemigo, y muchas armas y municiones.

En la región de Cimzy rechazamos a los enemigos que se acercaban disfrazados con túnicas blancas.

En el Cáucaso desalojamos a los turcos de las trincheras establecidas en las avanzadas.

Repeimos cuatro contraataques y ocupamos el desfiladero de Finor.

En Persia también ocupamos a Nowrap.

De origen austriaco

El último despacho oficial de Viena dice:

Prosigue la lucha de la artillería en Tiro!

Fracasó el ataque a la cabeza del puente Tomino.

Con referencia a los Balcanes comunica que en Ipek encontramos sesenta cañones que fueron enterrados por los rusos.

Los combates carecieron de importancia.

Las operaciones turcas

Dicen de Constantinopla en un despacho oficial:

En el Cáucaso capturamos a varios oficiales y soldados rusos, quienes también abandonaron sesentiocho bajas.

En los Dardaneos los bombarderos con éxito a Mortalmand.

También destruímos los desembarcaderos en Tekezurus, hundiendo además dos barcos cargados de municiones.

Otras noticias.

Madrid 25

Consejo de ministros

Se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey.

La reunión que duró dos horas, fué dedicada a asuntos de actualidad.

En el Consejo se firmaron cuatro indultos de pena de muerte.

El Santo de la Reina

Hoy, con motivo de celebrar su fiesta onomástica la reina doña Victoria, ha recibido numerosas felicitaciones.

Por la noche se celebrará en Palacio un banquete de gala.

El Rey y Romanones

A medio día, el Presidente del

Consejo señor conde de Romanones fué a Palacio, donde celebró una conferencia con el Rey durante una hora.

El alcalde de Barcelona

Se ha firmado hoy el nombramiento de alcalde de Barcelona a favor del señor Colaso.

Lo tratado en el Consejo

Esta tarde el Presidente del Consejo amplió las referencias de la reunión celebrada en Palacio.

El conde de Romanones dijo a los periodistas que había informado al Rey acerca de los ofrecimientos que les hicieron las mayorías del señor Dato.

Sobre este importante asunto, el Gobierno acordó en principio no aceptarlo, sometiéndolo a la sanción régia el decreto de suspensión de las sesiones y el preparatorio para la disolución de las Cortes en fecha próxima.

Dijo además que no se disolverán inmediatamente para evitar la sorpresa a los partidos y que se preparan a ir a la lucha electoral.

También abordó el conflicto de Sevilla,elogiando a las personas que intervinieron para llegar a la solución.

Anunció el conde las soluciones que prepara sobre las haciendas locales.

Informó al Rey de los trabajos del ministro de Hacienda señor Urzaiz para la prórroga de los presupuestos.

Anticipó en líneas generales los planes económicos.

En el Consejo se trató además de la cuestión de Marruecos y de las entrevistas celebradas con el Presidente general Gómez Jordana, ratificando el criterio de reducir los contingentes y los gastos.

Al llegar a Africa los nuevos reclutas del reemplazo de 1915, se reparará una brigada compuesta de cuatro batallones de infantería, tres escuadrones de caballería y cinco baterías de montaña.

Los generales Luque y Gómez Jordana, determinarán las subsiguientes reparaciones.

Banquete en Palacio

Esta noche a las ocho y media, se ha celebrado un banquete de gala en Palacio, para festejar el Santo de la reina doña Victoria.

El número de cubiertos ascendió a noventa y nueve.

No asistió el infante don Alfonso por hallarse acatarrado.

Concurrió el Gobierno en pleno y los señores Maura, Dato, González Besada y García Prieto.

Ascensos de maestros

Mañana se publicará un decreto de Instrucción pública ascendiendo a mil pesetas a trescientos sesentisiete maestros y cuatrocientas sesentiseis maestras.

Los crímenes del frío.

La prensa de esta noche relata la muerte de tres mendigos a causa del hambre y del frío.

Uno de ellos sufrió una odisea tristísima, debido a habersele negado albergue en el hospital.

En vista de su mal estado fué llevado a un calabozo del Gobierno civil, donde murió.

La firma de hoy.

El Rey ha firmado los siguientes decretos.

De Gracia y Justicia: Promulgando la inamovilidad de los funcionarios judiciales y varios indultos.

De Estado: Autorizar al ministro para cancelar el convenio telegráfico.

De Guerra: Concediendo el pase a la reserva al general Villar.

Varios ascensos, destinos y concesión de cruces.

Nuevos Gobernadores

Mañana publicará la «Gaceta» los siguientes nombramientos de Gobernadores civiles:

De Lérida, al señor Ruiz Grijalba.

De Toledo, a don Felix Iturrigaga.

Burell felicitado

El ministro de Instrucción pública señor Burell, está recibiendo numerosas felicitaciones por el decreto que ha publicado sobre exámenes.

Azcárate, aceptó

El catedrático don Gumersindo Azcárate ha aceptado muy reconocido el rectorado de la Universidad Central.

El Gobierno del Banco

El ministro de Hacienda señor Urzaiz ha negado que se provea el Gobierno del Banco de España con persona técnica.

El alcalde de Barcelona.-- Propaganda maurista.

En Barcelona ha sido acogido favorablemente el nombramiento de alcalde de capital aquella a favor del señor Collaso.

Los mauristas estreman su propaganda con multitud de carteles que dicen: ¡Viva Maura!

En honor de Luca de Tena

Participan de Sevilla que a la salida del señor Luca de Tena se cerraron todos los talleres y las fábricas, para rendirle el homenaje que se tenía acordado por su eficaz intervención en el pasado conflicto.

PERPEN.

Libras esterlinas oro

El 23 de Diciembre de 1915 PAGARON A PESETAS 25 45

Sociedad Anónima Romero. Paseo del Príncipe 10, Almería.

CONSULTA

de enfermos adormidos

A CARGO DEL

Doctor don Rafael Araez.

Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal. Ex interno de los Hospitales de Santa Cruz en Barcelona y de la Princesa en Madrid.

Consulta de 8 a 10 de la mañana y de las 2 a las 5 de la tarde.

Gratuita para los pobres de 8 a 10 todos los días.

Calle de Girona, número 28 (esquina a la de Real).

Turrónes.

Ha llegado a esta capital el conocido turrónero Miguel Lrente, y trae riquísimas y variadas clases de pasteles de Gloria y cascos de Valencia.

También trae peros frescos y aceite de almendras dulces.

Paseo del Príncipe 8 al lado de la droguería «El Arco Iris».

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

AGENCIA DE ALMERIA

CRIBER EN MADRID DE LA BOLSA

EL DIA 22 DE DICIEMBRE 1915.

Cheque al París 90'85

« Londres nominales 25'07

Para orden de entrega 71'60

4 por 100 Interior 92'55

T por 100 Amortizable 87

4 por 100 81

Banco España 451

Tabacalera 274

Compañía Trasatlántica de Barcelona

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA).

Vapores correos españoles.

Para Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga y Cádiz saldrá directamente del puerto de Almería el día 5 de Enero, el magnífico y rápido vapor

Reina Victoria Eugenia

Hay que pedir la cabina con anticipación.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica General Segura, bajo 2.

Acite de Hígado de Bacalao

Legítimo de Noruega,

se ha recibido en la droguería EL ARCO IRIS, Paseo del Príncipe 8 y Tenor Iribarne 2, Almería.

Seguros marítimos y de incendios.

BRITISH & FOREIGN.—Seguros Marítimos, en pólizas corrientes y flotantes. Se aseguran mercancías por Vapores y Veleros a prima reducida y se cubren del riesgo de Guerra a precio muy económico. Esta Compañía responde del riesgo ocasionado por las barcasas de del muelle al vapor.

ROYAL EXCHANGE.—Seguros contra incendios, a primas muy ventajosas para los Asegurados.

LA AGRICOLA ESPAÑOLA.—Seguros de Ganados y cosechas.

Adalberto Ruiz

Oficina s: Calle de Reyes Católicos número 5.

MOSAIICOS ROPERO.

Fabrica pavimentos hidráulicos

DE

EDUARDO LOPEZ

Calle de Granada 62

Doctor Eduardo Pérez Cano

del Hospital provincial.

Consulta especial de enfermedades de venéreas y sífilíticas. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4, calle del Cid, número 7

EL PASAJE

Establecimiento de

JUAN BARRANCO SANCHEZ

Especies molidas en la casa, garantizada su calidad, piñones y pimiento molido superior.

Doctor Rbellán

Consulta especial de partos, enfermedades de la matriz y cirugía general.

RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA

Horas de consulta: de 2 a 5.

Calle del Conde de Ofalia número, 3.

Se venden varias líneas

puestas de parras de uva de embarque, en los mejores predios de las vegas de Terque y Huéjica. También se vende una partida de barbados de parras del país de la mejor clase. Para más detalles, J. José Herrada Román, Terque.

José Today Ramirez

MEDICO CIRUJANO

Obispo Orberá, 2.

Horas de consulta, de 4 a 6

JOSE GIL

DOCTOR GALLISTA

Calle del Pez número 1.

ESTÓMAGO

desarreglos intestinales (diarreas estrenimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depositarios Pérez, Martín, y C., Madrid.

ALMERIA

Imp de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

COMPANIA GOLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, Tés y Tapiocas.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERÍA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua... El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna. Si se quiere debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir el natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite retirarse el cabello y no después mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

EN ALMERIA W. Tellez, Perfumera «La Venus», Puerta de Parchana 4.



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva

Representante: Antonio Gómez Mayor.

LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO premiada en varias Exposiciones dentíficas con medalla de oro y plata la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a sus primitivos color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en su grado, lo que hace que puea usarse con la mano camasi fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías.

Depósito Central: Preciados 56, principal Madrid. Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el prento que cierra la caja la firma de ARROYE

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

DOÑA JUANA NAVARRO CORSETERA

construye «fajas» medicinales para el descenso de la matriz, con aparatos para las quebraduras de la ingle y ombligo y fajas corsés para reducción del vientre. Corsés rectos desde 10 pesetas en adelante Paseo del Príncipe 40.

Aparatos para torceduras del se pinazo. Se vende el artículo del corsé.

Indispensable para el Rhogade

UTIL PARA LOS DEMAS

BRavo Y LEECA.

ANUARIO PARA 1916.

Edición encuadernada. el ejemplar 5,25 pesetas.

Idem de lujo, idem 6,25 ídem.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio 14, bajos - Guadalupe

Para encargos en Almería - Libro de Isidro García Sempere, Paseo del Príncipe, número 23.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Compra de toda clase de Monedas de Oro y Billetes Extranjeros

Sociedad Anónima Romero

10, Paseo del Príncipe, 10

BOMBA AUTOMÁTICA PARA RIEGOS

Elevaciones desde un pequeño salto de agua ó canal. Funciona sin fuerza motriz, con el mismo agua, evitando los continuos gastos de combustible, jornales de operarios, etc. Facilita catálogo Francisco Miralles, Espartero 8, Almería.

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURMAYEUR-PARIS, y en todas las Farmacias.

Academia de Dibujo Clase especial de dibujo para el ingreso en las academias militares a cargo de don Antonio Bedmar. Calle del Emir 1 (arco de la casa Real.)

COLORES PÁLIDOS

DEBILIDAD EXHAUSTION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, curadas radicalmente por el

HIERRO BRAVAIS

Toda Farmacia y 130, - Lafayette, Paris - Folleto gratis.

ANEMIA

LA PERLA ANTIGASTRALGICA del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedo, vómitos, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburras, disenterias y en general para todas aquellas molestias reveladas por malas digestiones sean o no dolorosas. Para mayores datos dirigirse a un autor.

Depósito: Sevilla. El autor farmacéutico. Globo, Tetuán 20. Almería, Botica Santo Domingo, de D. Jcn Vivas Pérez, Paseo del Príncipe. Precio de cada frasco 24 reales.

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor.

VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles. Salidas de Almería, los sábados. Salidas de Melilla, los martes. Salidas de Almería: los miércoles. Llegadas a Almería, los viernes, a Sevilla, los domingos; a Almería, los miércoles, a Barcelona, los sábados. Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos. Paseo Colón, 17 Mercad, 20. Consignatarios en Melilla: Sres. D. J. Melni Sucesores Melni y Levy. Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón número 26.

Nota.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de expediciones para hacer servicios a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciben del interior, ó viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla los señores viajeros que lo soliciten.

Café nervino medicinal del doctor Morales

MARCA REGISTRADA

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás estados nerviosos. Los males del estómago del hígado y los de la infancia en general curan infaliblemente. Buenas boticas. 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes. La correspondencia, Carretas, 39 Madrid. En Almería farmacia de Vivas Pérez.

Tónico genital del Dr. Morales

Marca registrada. Célebres píldoras para la completa y segura curación de las Enfermedades secretas.

Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja y se remiten por correo a todas partes. La correspondencia, Carretas 39, Madrid. En Almería, Farmacia de Vivas Pérez.